

SUSCRIPCIÓN
VITORIA, 1'25 al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, tri-
mestre, 4 pesetas.
EXTRANJERO, semestre, 15 pts.

COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO
Número suelto, CINCO céntimos

La Libertad

EL DIARIO MÁS ANTIGUO DE VITORIA

Redacción, Administración, Oficinas y Talleres, calle de la Estación, número 53. — Teléfono número 159

INSERCIÓN

Esquelas en 1.ª a una columna, 15 pesetas; a dos, 30; a tres, 50. Id. en 2.ª a una 10, a dos 20, a tres 25. Id. en 3.ª a una 5, a dos 10, a tres 15.

Anuncios en 1.ª a 0'75 línea. Idem en 2.ª a 0'35 idem. Idem en 3.ª a 0'10 idem.

Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 por 100

PAGO ADELANTADO

Album Gráfico Descriptivo de Guipúzcoa

Contiene la descripción completa de los pueblos de Guipúzcoa con más de 3.000 grabados, artículos literarios, etc., etc.

Se hallan de venta en las librerías de:
Don Pedro Alonso, Kiosco del Globo.
Don Domingo Sar, Estación 7.
Don Pío Larrañaga, Postas 10.
Librería Española, Postas 24.

20 PESETAS EJEMPLAR

Heroicidades de opereta

Toda la prensa se ocupa de un acto realizado por los correligionarios del cura Santa Cruz, en Pamplona.

Burdo sainete de valor al que pondríamos nosotros el nombre de Heroicidades de opereta, porque sólo las fieras atacan al domador cuando lo sorprenden desarmado.

Hagamos un poco de historia: Medio siglo hacía que Pamplona estaba convertida en feudo arlequinésco de los clericales, hasta que un día los Hados pusieron al frente de aquel Gobierno civil a don Fernando González Regueral, que les hizo el efecto de un sínapsimo.

Y los que mascan la ambición política para su medro familiar, así como los fariseos del rosario y la gallofa, ocultáronse medrosos en sus cubiles planeando la venganza para mejor ocasión.

Enérgico, justiciero, amante de las patrias libertades, con fiera de león y alma de niño; así es don Fernando González Regueral.

Por eso, los que el día de las elecciones vivieron la voluptuosidad del miedo y se ocultaron como topos, aprovecharon la dimisión de don Fernando González Regueral para ofrecerse guerreros por su Dios, su Patria y su Rey en la proporción cobarde que acostumbra a emplear los reptiles para caer sobre sus víctimas.

Si Cabrera y Zumalacárregui levantaban la cabeza y viesen el acto de imbécil valentía llevado a cabo en Pamplona por sus correligionarios, sospechamos que lanzarían un anatema de condenación honrosa y romperían sus espadas en dos pedazos, porque preferible es que muera un ideal por falta de valor cívico para sostenerlo, a que se quiera darle vida con salvajadas que deshonran.

Por eso, mientras esos imberbes requetés, que solamente se ofrecen a la lucha cuando son diez contra uno, gritaban «¡abajo Regueral!», nosotros, con toda la efusión que cabe en nuestras almas liberales (y no somos liberales del cuño de los de Pamplona, que abandonaron, medrosamente, al que tanto vigor político les dió) gritamos, como contra-protesta, «¡viva Regueral!», y, además, aguardamos con ansia el instante supremo en que vuelva a ponerse al frente del Gobierno civil de Alava.

D. FERNANDO G. REGUERAL

En el rápido, procedente de Pamplona y con dirección a León, ha pasado hoy por esta capital nuestro queridísimo amigo don Fernando González Regueral, gobernador civil que fué de esta provincia y en la que cuenta numerosas amistades que hacen votos por que, cuando vuelvan a ser Poder los conservadores, sea nuevamente el gobernador de Alava.

En su compañía ha pasado su distinguida señora y escultoras hijas.

A la estación, a pesar de estar nevando copiosamente y de creerse que el paso era en el expreso, han acudido distinguidas damas de la sociedad vitoriana y numerosos amigos, tributándole una entusiasta ovación.

Entre las personas que han asistido, hemos visto a todos los empleados del Gobierno civil, desde el digno secretario señor Carbonell hasta los ordenanzas del indicado centro oficial.

Completamente emocionado se ha ofrecido a todos el señor Regueral, como siempre, incondicionalmente.

Treinta y cinco crisis en trece años y medio

Desde el 17 de Mayo de 1902 al 10 de Diciembre de 1915

Al llegar don Alfonso a la mayor edad, ocuparon el Poder los liberales con Sagasta, duque de Almodóvar, marqués de Tevega, Weyler, duque de Veragua, Urzáiz, Alfonso González, conde de Romanones y Villanueva, sur-

entra Gasset y de interino de Gracia y Justicia, Romanones.

32. Sale Navarro Reverter de Estado, Romanones de Gracia y Justicia, López Muñoz de Instrucción Pública, entrando éste en Estado, Barbolla en Gracia y Justicia, y Ruiz Jiménez (ministro nuevo), en Instrucción.

33. Entran los conservadores, con Dato, presidente, y en Estado, marqués de Lema; Guerra, Echagüe; Marina, general Miranda; Hacienda, Bugallá; Gracia y Justicia, Vadillo; Instrucción, Bergamín; Gobernación, Sánchez Guerra, y Ugarte en Fomento.

34. Salen del Ministerio los señores Bergamín y Ugarte, y son reemplazados por los señores Andrade y Espada.

35. Como consecuencia de un asunto al Poder dado en pleno Congreso por el conde de Romanones, se verifica el cambio de política entrando el partido escudillado por dicho señor, a quien prestan su concurso el señor Urzáiz y dos amigos del señor García Prieto.

36. Continúa el partido conservador con Villaverde, presidente, acompañado de García Alix, Besada, Bugallá, Gasset, conde de San Bernardo, Cobián, Martitegui y Santos Guzmán.

37. Sigue el mismo partido, con Villaverde de presidente, y ministros Rodríguez San Pedro, Sánchez Toca, Linares, Ferrándiz, Osma, Sánchez Guerra, Domínguez Pascual y Allendesalazar.

38. Continúa el partido conservador, cambiando de cartera Sánchez Guerra y entrando el marqués de Figueroa.

39. Más conservadores. Azcárraga de presidente, acompañado del marqués de Vadillo, marqués de Aguilar de Campoo, Ugarte, Castellano, Villar y Villate y Cobián.

40. Siguen los conservadores. Villaverde presidente, con Villaurrutia, García Alix, Ugarte, Besada, Martitegui, Cobián, La Cierva y marqués de Vadillo. Termina el partido conservador con siete crisis durante su mando.

41. Vuelven los liberales, formando Ministerio el 22 de Junio de 1905. Presidente Montero Ríos, con Sánchez Román, Urzáiz, García Prieto, Weyler, Villanueva, González de la Peña, Mellado y Romanones.

42. Liberales. Sale Urzáiz y entra Echegaray.

43. Liberales. Montero Ríos presidente, con Weyler, García Prieto, Gullón, Echegaray, Puigcerver, Romanones y Eguillor.

44. Siguen los liberales. Moret, presidente, con Romanones, Amós Salvador, García Prieto, Gasset, Concas, Luque y Santa María de Paredes.

45. Liberales. Moret presidente, y ministros Salvador, Quiroga, Celleruelo, Gasset, San Martín, Concas, Luque y duque de Almodóvar.

46. Liberales. Entra en Estado Pérez Caballero, por fallecimiento del duque de Almodóvar.

47. Liberales. López Domínguez presidente, con Dávila, Gullón, Romanones, Amalio Gimeno, García Prieto, Navarrorreverter y Alvarado.

48. Liberales. Moret presidente, con Pérez Caballero, Barroso, Luque, Alba, Eleuterio Delgado, Quiroga, Borbolla y Gasset.

49. Liberales. Vega Armijo presidente, con Romanones, Navarrorreverter, Barroso, Weyler, Auñón, Gimeno, De Federico y Pérez Caballero. Caída de los liberales con nueva crisis, y entrada de los conservadores.

50. Conservadores. Presidente Maura, acompañado de Allende, M. de Figueroa, Loño, Ferrándiz, Osma, La Cierva, Besada y San Pedro.

51. Conservadores. Entra Sánchez Bustillo en Hacienda.

52. Conservadores. Entran Besada y Sánchez Guerra; el primero mudando de cartera, deja la de Fomento y toma la de Hacienda.

53. Conservadores. Sale Primo de Rivera y entra Linares en Guerra.

54. Caen los conservadores con cinco crisis y vuelven los liberales. Moret presidente, con la cartera de Gobernación, con Alvarado, Luque, Concas, M. Pérez del Campo, Gasset, Barroso y Pérez Caballero.

55. Liberales. Canalejas, presidente, acompañado de Cobián, Aznar, Merino, Romanones, Ruiz Valarino, Calbetón, García Prieto y Arias de Miranda. En este Gabinete entraron cinco ministros nuevos.

56. Sale Romanones y entra Burell (ministro nuevo de Instrucción pública).

57. Liberales. Salen Merino, Burell y Calbetón, y entran Demetrio Castriño (nuevo), Amós Salvador y Gasset.

58. Liberales. Canalejas, presidente, con Rodríguez, Ruiz Valarino, Luque, Pidal, Gimeno, Gasset, Barroso y García Prieto.

59. Sale Ruiz Valarino y entra interino Barroso en Gobernación.

60. Queda en propiedad Barroso en Gobernación, y de interino en Gracia y Justicia, Canalejas.

61. Liberales. Canalejas, presidente, con García Prieto, Arias de Miranda, Luque, Pidal, Barroso, Alba y Villanueva.

62. Liberales. Asesinato inicu de Canalejas, y se nombra presidente interino a García Prieto. El 13 de Noviembre de 1912, se nombró presidente al conde de Romanones, con el anterior Ministerio.

63. Liberales. Romanones, presidente, con Luque, Barroso, Suárez Inclán, Reverter, Gimeno, Villanueva, López Muñoz (nuevo), y Alba.

64. Salen Villanueva y Barroso y

(Virgilio).—La producción económica de forrajes, base indispensable para la mejora de la ganadería.—Labor impropia, «omnia vincit».—Ganadería murciana.—Patria chica.—Cataluña hipica.—La ganadería de Cerdeña.—«O gando».

Se adjudicarán cuatro premios: uno de mil pesetas, uno de quinientas y dos de doscientas cincuenta.

Las Memorias premiadas las publicará y difundirá la Asociación general de Ganaderos, entregando cien ejemplares a sus respectivos autores.

El Pósito Ganadero

Esta institución, recientemente creada en la Asociación general de Ganaderos, con la cooperación de la Delegación regia, ha sido muy bien recibida por los ganaderos españoles.

La Corporación, después de un corto período de ensayo en este servicio, se propone darle la amplitud necesaria para que en el encuentro el productor de mediana posición los medios necesarios para desarrollar sus explotaciones sin necesidad de malvender ganado ni productos, ni acudir al préstamo usurario.

El Pósito Ganadero, constituido hace escasamente un mes, lleva ya distribuidos más de cincuenta mil pesetas a distintos ganaderos y entidades pecuarias, con garantía personal, solidaria y de prenda. Los préstamos son por el plazo de un año, prorrogable por otro, y con el interés anual del 4 por 100, sin gastos de ninguna clase para el prestatario.

El fomento de la cría caballar

Atendiendo la propuesta hecha al ministro de la Guerra, en virtud de los acuerdos adoptados en la Asamblea de elementos civiles y militares, que en la primavera última se celebró en la Asociación general de Ganaderos, por real orden fecha 7 del corriente mes, dictada por aquel ministerio, se ha reformado la constitución de la Junta Superior directiva del ramo de Cría Caballar, disponiendo que, además de los vocales que formaban parte de dicho organismo, lo sean también los cuatro vocales de la Comisión especial de Cría Caballar de la Asociación general de Ganaderos; un representante por cada una de las agrupaciones de ganaderos de las provincias de Sevilla, Cádiz, Córdoba y Santander, y de las regiones de Aragón, Salamanca, Zamora, Levante, Cataluña, Central, Castilla la Vieja y Extremadura, designados por la expresada Asociación general de Ganaderos, y un coronel de Caballería, otro de Artillería y dos comandantes de Caballería, nombrados por el ministerio de la Guerra.

Dicho organismo se reunirá en breve para dar posesión a los nuevos vocales y principiar el estudio de varios y urgentes proyectos relacionados con el fomento caballar en España.

Notas del día

Mujer accidentada. Ayer tarde a las seis sufrió un accidente en la Plaza Nueva una mujer modestamente vestida y como de unos 50 años.

En una camilla fué llevada al Hospital civil, pero como el accidente la privó del uso de la palabra, en los primeros momentos no pudo ser identificada, ignorándose, por tanto, su nombre y domicilio.

Cuando llegó al Hospital la enferma, y en vista de su gravedad, le fueron administrados los Santos Sacramentos, y luego se supo que se llama Luisa Barrio, de 54 años, viuda.

Vacante de Ingeniero

Por acuerdo de la Excm. Diputación provincial de Alava, se anuncia la provisión del cargo de Ingeniero director de Montes de la provincia, con el sueldo anual de cuatro mil pesetas y gastos de salida y bajo las condiciones siguientes:

1.ª El agraciado deberá ser español, de buena conducta.

2.ª Poseer el título de Ingeniero de Montes.

3.ª Estar en el pleno goce de los derechos civiles.

4.ª El nombramiento se hará por la Excm. Diputación.

5.ª Las solicitudes, con los documentos que a la misma se acompañen, habrán de ser presentadas en la oficina de la Secretaría de esta Diputación, hasta el día 30 del corriente mes inclusive.

6.ª Las obligaciones del cargo serán las que se consignan en los Reglamentos provinciales y acuerdos que adopte la Excm. Diputación.

Lluvia de aspirantes

Hasta la fecha, llega a tres mil el número de instancias presentadas en el Registro de la Dirección General de Correos por otros tantos opositores que se disponen a demostrar su suficiencia ante los tribunales que han de juzgar los diferentes ejercicios en la próxima convocatoria para las Oposiciones a Correos.

Hasta el día 30 del corriente mes no terminará el plazo definitivo concedido a los aprobados en el examen previo en anteriores convocatorias: de suerte que este número de tres mil habrá de aumentar aún en unas cuantas centenas.

Hay que tener en cuenta, sin embargo, que de estas tres mil instancias presentadas hasta la fecha, más de dos mil son sólo para verificar el examen previo.

Abundancia de trigo

Cortamos de un periódico: «España «ha batido el record» de las cosechas obtenidas hasta el día, desde tiempo inmemorial. Hemos recogido alrededor de 96 millones de fanegas de trigo, lo que supone un aumento de 33 millones sobre la cosecha de 1914, y un exceso sobre la cifra media de la producción en los últimos quince años (representada por 73 millones de fanegas) que pasa de 22 millones.»

Rumor desmentido

El ministro de la Guerra, general Luque, ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficiosa: «Es completamente inexacto y puede desmentirse de manera absoluta y categórica que se piense en enviar más soldados a África.

El inventor de este rumor será algún desdichado español. Es tanto más infundioso el rumor, cuanto que el hecho exacto es que en el ministerio de la Guerra se estudia la manera de reducir las fuerzas de nuestro ejército en África y se espera conseguirlo en muy breve plazo.»

La lotería de Navidad

Como de costumbre, las gentes muestran predilección por la lotería de Navidad, engolosinada por el cebo que representan los millones de los premios gordos.

Y también, como de costumbre, se están expendiendo numerosas participaciones en cantidades pequeñas.

Las personas que adquieran esas participaciones deben tener cuidado de que sea persona de confianza quien las expide, para que no se repita, una vez más, el caso de que se expiden participaciones que importan mayor cantidad de la que el billete representa ó que el billete es imaginario.

Este año se observa en las Administraciones mayor número de billetes a la venta. Se conoce que la crisis alcanza a los que juegan a la lotería.

Calendarios lujosos

Nuestro querido amigo don Román Knörr nos ha regalado dos lujosos y elegantes calendarios de pared, para 1916, que ha hecho para anunciar su bien acreditada fábrica de cerveza y hielo. Quedamos agradecidos al obsequio, que es muy bonito.

Mujer quemada

Ayer fué curada en el Hospital civil Petra Gorostiza, de 84 años, a consecuencia de habérsela incendiado las ropas en la cama, produciéndose quemaduras en las piernas.

Una vez curada ha salido para su domicilio.

Películas

Viajes. Han venido: De Salamanca, para pasar las navidades, el catedrático de aquella Universidad don Ángel Apráiz.

De San Sebastián, con el mismo objeto, nuestro buen amigo y constante colaborador don Julio Ochoa.

De Bilbao, don Francisco Saint-Bois.

De la Rioja, nuestro estimado amigo don Francisco Ochoa.

De Laguardia, el Alcalde de aquel Ayuntamiento don Honorio Navas.

—Han ido: A Burgos, don Enrique Blaque Jiménez.

A Pamplona, el capitán de artillería don Benito Molas con su distinguida esposa doña Angeles Huete.

A San Sebastián, el joven oficial del regimiento de Cuenca don Fernando Velasco.

PERFIL DEL DIA

¡NIEVE...!

Blancas están las calles, los tejados, las cúpulas y las torres. No es la nieve blanco y nitido sudario (?) como dicen eufónicamente nuestros glaucos poetas, sino la avanzada temible del hambre y la muerte.

Cuando muellemente apoltronados vemos caer la nieve, con esa vaguedad de ensueño y persistencia, que azota nuestro rostro, el alma parece saborear el misterio fugaz de lo nuevo, nuestros nervios sufren un estrechamiento de presentidos rigores, y encastillándonos en una egoísta placidez, decimos: ¡Gracias a Dios!, mientras lanzamos azulada bocanada de humo y recordamos la tragedia de la vida humilde.

Para el potentado, la nieve es un motivo de poética belleza que brinda el invierno para romper la monotonía del paisaje, pero, en cambio, para el que habita en siberiana buhardilla, y le sobran los hijos cuando le falta el pan, la nieve es la avanzada de otras nuevas fatigas que harán más hoscía su pobreza y prestará nuevos tonos sombríos a la ruta de su vida, si vida se puede llamar

al que ríe con la tragedia en el alma, y come, no siempre, con la esperanza en los labios.

«Padre nuestro, que estás en los cielos...», dice la madre, con cristiana mansedumbre, en la horrida covacha mientras arropa, con amor y harapos, a sus hijitos...; pero el padre, farto de trabajo y viendo las huellas de una sobriedad extremada en el rostro de sus carinos, piensa, con Carlyle, que la sobriedad de su casa es una práctica inhumana de la miseria, y eleva su puño al cielo pidiendo el pan que la nieve le roba.

«¡Nieve... nieve...! Yo estimo que sólo debía caer donde hay sábanas de Holanda, estufas confortantes y cocinas principescas.

JULIO OCHOA.

Astronomía popular

¿Qué invierno tendremos?

Para satisfacción de los lectores de El Eco, les puedo notificar agradablemente que el invierno actual no va a ser tan duro como se pensó al principio de otoño.

Las manchas solares van en aumento progresivo, y este indicio es muy favorable para los que habitamos en países montañosos, que por su altura sobre el nivel del mar, son fríos en igual de latitud a los países bajos.

Estas manchas solares coinciden con la elevación de temperatura y todavía dichas manchas no han adquirido todo el valor que deben. Aunque sólo la máxima temperatura se eleve algunos grados este año, ya resulta un aumento que para esta latitud y los que vivimos a 600 metros sobre el nivel del mar (Salvatierra) es un anuncio agradable.

Esto decía, entre otras cosas, en el número del viernes 10 de El Eco de Alava, el meteorólogo de Salvatierra don Dionisio Priecado.

Y, efectivamente... Nosotros hemos rogado hoy a Donisio que nos diera sus sabias e infalibles predicciones, y nos ha dicho «sentenciosamente»:

—Seguirá el mal tiempo, hasta que cambie.

El Anglo Vasco

A última hora se nos dice que para las doce se había convocado a comisión de residentes a los diputados que se encuentran en esta, con objeto de tratar del asunto del Anglo Vasco.

Parece ser, según hemos oído, que se trata de nombrar una Comisión que se traslade a Madrid y recabar, ya que no ha podido ser por ley, que se haga por decreto lo que deseaban las Diputaciones.

Nos parece muy oportuna, si esta es así, la idea, pues ya habíamos coincidido en la misma los tres diarios de esta localidad.

A Madrid, pues, cuanto antes, y a procurar por todos los medios posibles que se resuelva inmediatamente el asunto que tanto interesa a los vitorianos.

Que la Comisión que vaya no se vuelva sin el Real decreto y tengan presente lo dicho, acerca del mismo, por los señores Dato y Ugarte.

NOTICIAS

POUSSINETTE para pollitos. Los fortifica y les preserva de enfermedades conservándolos vigorosos durante su desarrollo.

EL MATERIAL AGRÍCOLA Zabaldie, núms. 11 y 13.—BILBAO

LA COMPAÑÍA DE MADERAS Bilbao Madera de pino del Norte, tea y francés, por vagones completos y por expediciones sueltas.

«SAN ROQUE», o JEREZ GODINADO Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente Bebida de uso general muy agradable. Exito reconocido. Necesario en todas las familias. Pídase en todas partes.

«Pastillas de la K», nombre registrado. Ideal de los purgantes. Maravilla del estómago, antibiliosas y depurativas de primer orden. Purgante suavisimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual. Dosis: Una, laxante; dos, purgante. Caja, 10 céntimos. Tubo, una peseta.

Depósito, Farmacia M. Roselló, Barcelona.

Nuestra información

Correo, telégrafo, teléfono

POR TELÉFONO

Madrid 13—(Varias horas).

Notas de la guerra

La situación en Oriente

LONDRES.—Las últimas noticias de Atenas dicen que la situación de aquella potencia, respecto de los aliados, tiende a mejorar, según parece deducirse de las últimas palabras del Gobierno.

Se añade que el resultado de las discusiones entre los diplomáticos de la Entente y el presidente Skuludis han determinado ciertas fórmulas de arreglo que van a ser sometidas al Consejo de Ministros.

Estas son las noticias de Atenas; pero en cambio, las que llegan de París son pesimistas y dicen que hoy menos que nunca deben los aliados confiar en Grecia.

La prensa de París se pronuncia en términos violentos contra lo que llama «tergiversaciones» del rey Constantino.

«Le Matin» pide que se obre pronto contra Grecia para obligarle a que fije su situación claramente y permita a los aliados la libertad de acción.

En Londres se concede más crédito a las noticias de París que a ninguna otra, pues, según se comenta en los círculos diplomáticos, París es la capital que mejor enterada está de la verdad de lo que allá abajo está ocurriendo.

Nuevas algaradas en Berlín

AMSTERDAM.—Noticias de Dinamarca comunican que el jueves último se repitieron en Berlín las manifestaciones socialistas por la paz.

En el paseo «Unter der Linden» se reunieron unas 2.000 personas, que daban gritos de «viva la paz».

Poco a poco fué engrosando la manifestación hasta constituir una masa de gente, considerable.

La Prensa danesa dice que llegarán a unas 50.000 personas las que se han manifestado por la paz durante la semana última, en Berlín.

Hoy vuelve a reunirse el Reichstag y se espera que se le consienta al diputado Liebnecht explicar su interpelación sobre la paz.

La intervención rusa

GINEBRA.—Hace cuatro días que ha sido suspendido por completo el servicio telegráfico entre Suecia y Rusia.

Con esto pretende Rusia impedir que no se conozca el más mínimo detalle respecto al envío de cuerpos expedicionarios rusos a los Balcanes.

Se llevan con gran actividad los trabajos de construcción del ferrocarril Reni-Ismail.

Los rusos han adquirido material considerable de ferrocarriles.

Los alemanes que se rinden

PETROGRADO.—Dos compañías alemanas completas, con oficiales y ametralladoras, se rindieron el lunes y martes últimos a un regimiento ruso, en Dvinsk.

Los rendidos dijeron que las ametralladoras con que se rendían las llevaban para que no se emplearan contra ellos.

Dijeron que la falta de víveres les colocó en situación de rendirse, dada la escasez de medios de transporte.

Estos alemanes iban tan pobremente vestidos, que les era imposible soportar por más tiempo el frío y la humedad.

También se ha rendido en Dvinsk un grupo importante de oficiales prusianos, sin ofrecer resistencia.

Manifestaron que los aprovisionamientos son irregulares y que desde hace un mes en ciertos sectores reina el hambre.

Comunicado oficial francés

PARIS.—El comunicado de las once de la noche facilitado por el Gobierno francés, dice:

«En Bélgica ha habido actividad de artillería.

Nuestros cañones de trincheras dispararon en varios puntos, reduciendo al silencio a los lanzabombas enemigos.

Habiendo un buque mercante inglés embarrancado en la costa belga, tres hidro-aviones alemanes lanzaron bombas sobre él.

Varios aviones aliados, entre ellos uno nuestro, salieron para atacar a los hidro-aviones, haciéndolos huir. Después, unos torpederos france-

ses que salieron de Dunkerque, pusieron a flote el barco, bajo el fuego de las baterías alemanas.

En Champagne, sobre el sector de Massiges, contestamos al tiro de obuses lacrimógenos por medio de tiros de demolición sobre las trincheras de la cresta de Chausson, en el sector de la cota 195.

Hemos bombardeado dos líneas de trincheras alemanas, así como los ramales de acceso.

En Alsacia cañoneo intermitente, a pesar de que reina una violenta tempestad de nieve.»

Combate en el Mar Negro

PETROGRADO.—En el Mar Negro tres torpederos rusos, después de violento combate de artillería, destruyeron a dos cañoneros turcos, sin que los barcos rusos tuvieran ninguna avería.

También destruyeron un velero.

El espionaje alemán

PARIS.—Según las estadísticas, desde el comienzo de la guerra han sido detenidos en la zona de los ejércitos 1.125 espías.

El Consejo de guerra ha fallado 55 penas de muerte, 34 condenas a trabajos forzados, 14 a reclusión y 29 a prisión.

En la zona interior se han efectuado 735 detenciones por espionaje.

De éstos fueron condenados a muerte nueve, y treinta y tres a trabajos forzados.

Todavía quedan sometidos a Consejo de guerra gran número de causas por este delito, cuyo proceso aún no ha sido terminado.

Habla Romanones

Los repórteres con el Conde

Como de costumbre, los periodistas que hacen la información de la Presidencia han acudido a entrevistarse con el conde de Romanones, donde han sido recibidos por éste.

Visita a los infantes

Les dijo el Conde que les recibía algo tarde porque el Gobierno había estado a visitar a los infantes.

Consejo en Palacio

Manifestó que se había celebrado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso, pronunciando el Conde el discurso resumen.

En éste dió cuenta al Rey de los telegramas recibidos de la guerra, así como de la situación diplomática del extranjero.

Del interior nada dijo, debido al poco tiempo que está al frente del Gobierno.

Viaje del Rey

Indicó que esta tarde salía el Rey para Sevilla, en cuya provincia estará cazando hasta el martes de la semana próxima.

Consejos de ministros

Nosotros—agregó—celebraremos tres Consejos de ministros, en los que acordaremos los asuntos de más importancia, para someterlos a la sanción regia, al regreso de don Alfonso.

Los Consejos tendrán lugar el martes, miércoles y sábado.

Los altos cargos

Uno de los periodistas aludió a la provisión de altos cargos, y don Alvaro dijo:

—No se puede hacer el milagro de los panes y de los peces.

En esta cuestión todo ha fracasado, hasta las provisiones mejor estudiadas.

Pueden ustedes formarse una idea de lo sucedido con decirles que para veintidós vacantes que había se han presentado cuarenta y siete aspirantes que tienen grandes méritos para ocupar dichos cargos.

Todos estos, sin contar con numerosos diputados y senadores que también aspiraban.

Mis amigos lloran y dicen que lo peor que hay en este mundo es ser amigo mío, pero yo prefiero que se sacrifiquen, para que no se diga, de ningún modo, que me dedico a favorecer a los míos.

Son muchos, y ahora ha habido que unir a éstos todos los demócratas.

A despedirse del Rey

Continuó manifestando que esta

tarde irá el Gobierno en pleno a la estación del Mediodía a despedir a don Alfonso, que sale para Sevilla. Llegará mañana a esta capital.

Una nota

Indicó que esta tarde a las cinco les entregará una nota con la provisión de altos cargos.

Una conferencia

Se le preguntó si era cierto que había celebrado una conferencia con el señor Alcalá Zamora, y contestó que sí, pero que no se habían ocupado de política, dando con esto fin a la entrevista.

El día político

Los Gobernadores en Palacio

Esta mañana estuvieron en Palacio los gobernadores civiles.

Entraron en la Cámara regia en grupos y la entrevista fué cordialísima.

En breve saldrán todos para sus respectivos destinos.

Cobrador del Banco

Se sabe que será nombrado gobernador del Banco de España, don Eduardo Cobián.

Conferencia

Han celebrado una larga conferencia el conde de Romanones y el general Weyler.

Se supone que habrán tratado de la creación del Estado Mayor Central.

Poseción

Hoy ha tomado posesión de la Alcaldía de Madrid el señor Ruiz Jiménez.

Se le ha dado el ministro de la Gobernación, don Santiago Alba.

Miscelánea

Descubrimiento de unos ladrones.

GUADALAJARA.—En el domicilio de la acaudalada señora doña Josefa Aldeanueva, vecina de Cabanillas, entraron ha próximamente un año tres enmascarados y con amenazas de muerte obligaron a la mencionada señora a que les descubriese el sitio donde guardaba el dinero.

Se llevaron metálico y alhajas por valor de unas cuarenta mil pesetas.

A raíz del suceso fué apresada la sirviente de la casa; pero nada pudo descubrirse hasta hace pocos días.

Merced a una confidencia se supo que los autores del robo eran el secretario del Ayuntamiento de Cabanillas, Mateo Yuba, conocido por «El Panadero»; Pedro Fernández y otro individuo.

El secretario es persona acaudalada y se le tenía por honrado.

Hoy fueron traídos a esta cárcel.

Mendiga de 116 años

FERROL.—Está siendo objeto de la atención pública la anciana María Patén, de 116 años, que recorre los pueblos implorando la caridad.

Es ciega y la acompaña una tataranieta.

Donativo de la viuda de Canalejas.

ALICANTE.—En la sesión del Ayuntamiento se dió cuenta del regalo hecho a la ciudad, por la duquesa de Canalejas, de los libros de su esposo, para que se funde una biblioteca pública.

Se acordó aceptar el regalo, manifestando a la donante el testimonio de gratitud de la Corporación.

También se acordó, por unanimidad, nombrar hijo adoptivo de Alicante a Pepito Canalejas.

Una catástrofe

PARIS.—La explosión en la fábrica de pólvora y pirotecnia del Gobierno belga, en el Havre, ha reventado caracteres de catástrofe.

El edificio quedó totalmente destruido y perdida toda la maquinaria.

El hecho ocurrió en plena jornada de trabajo, y eso determinó la tremenda gravedad del accidente.

Van extraídos 110 cadáveres, la mayor parte en horrible estado que no permite la identificación.

Todavía no puede fijarse el número de víctimas, pero desde luego se puede señalar por encima de 200.

Hallazgo de un cadáver

HUESCA.—En las coronas de San Juan (canteras de Apies), ha sido encontrado el cadáver de un hombre que por las indicaciones de los guardas rurales, créese se trata

del anciano que hace unos días desapareció de su casa de Huerrios.

Un mensaje

BARCELONA.—Se ha redactado en esta ciudad un mensaje dirigido a Serbia, que están firmando prestigiosas personalidades de Cataluña.

En este mensaje se expresa la admiración que sienten los firmantes por el heroísmo con que ha soportado la invasión de su territorio nacional y la firme confianza de Cataluña de que Serbia volverá a la posesión de su soberanía.

Crecida de ríos

MEDINA DEL CAMPO.—Han experimentado nueva crecida los ríos Duero y Pisuerga.

En Pesqueruela alcanza el Pisuerga tres metros y treinta centímetros sobre su nivel ordinario.

Paro en Sevilla

SEVILLA.—Los comerciantes e industriales insisten en el paro general.

Con esta huelga forzosa dejarán de trabajar 20.000 obreros.

Las autoridades han adoptado precauciones para garantizar los servicios públicos.

Bautizo popular

SALAMANCA.—Ayer se celebró el bautizo del niño encontrado hace días abandonado en medio del arroyo.

Frente a la casa donde se hallaba la criatura, se congregaron centenares de personas, ávidas de presenciar la salida de la comitiva.

Asistió al acto la tropa de Exploradores.

La cartilla puesta en el Montepío por suscripción popular, asciende a 200 pesetas.

Las modistas

SAN SEBASTIAN.—Hoy celebran las modistas la fiesta de Santa Lucía con un banquete y un baile en el Frontón Municipal.

Reina gran animación entre el gremio de la aguja.

Contra la fiesta nacional

SALAMANCA.—El Centro antiflamenguista organizó para ayer a las tres y media de la tarde, en la Asociación de dependientes de comercio, una conferencia sobre el tema «Las corridas de toros desde el punto de vista filosófico», a cargo de don Fernando de la Cuadra.

El acto se vió muy concurrido, siendo el conferenciante aplaudidísimo.

Las tarifas de transportes

BILBAO.—Entre los industriales y comerciantes ha producido excelente efecto el acuerdo de la Cámara de Comercio de abrir una información para conocer los agravios que les causan las actuales tarifas de ferrocarriles que hacen elevar el precio de los artículos en muchos casos y en otros imposibilitan la competencia con otras poblaciones.

Firma regia

De Gracia y Justicia

Don Alfonso ha firmado los decretos siguientes:

Jubilando al fiscal de la Audiencia de Las Palmas (Canarias) don Enrique Olen.

Idem al de la de Sevilla don José Larrumbide.

Nombrando canónigo de la catedral de Santiago a don Egidio Pérez Nieto.

Concediendo indulto de penas leves a varios que no afectan a esa provincia.

Concediendo la libertad condicional a doce reclusos de distintos penales.

De Marina

Nombrando comandante del crucero «Carlos V» al capitán de navío don Antonio Morante.

Ascendiendo a capitán de navío a don Francisco Benmes y a teniente a don Arcadio Freire y otros ascensos.

Dr. J. Alonso

Inspector provincial de Sanidad, por oposición, del Instituto Nacional de Higiene y de los hospitales de Madrid.

Enfermedades de los niños, corazón y pulmones.

DE 11 A 12 Y DE 2 A 5

SAN ANTONIO, 28, 1.º

Chocolates EZQUERRA

VITORIA

Purísimos, garantizados, de exquisito gusto y excelente presentación, han adquirido tal fama en los mercados de esta ciudad y del resto de España, que su consumo es enorme, estando colocados a la cabeza de los mejores conocidos.

Probarlos es adoptarlos. Se elaboran de varias clases, con los últimos adelantos y a precios compatibles con todos los recursos.

La Casa invita a todos los consumidores a presenciar la elaboración en sus grandes talleres de nueva planta de las Cercas Altas, para cerciorarse de los elementos que se emplean, en maquinaria y componentes del Chocolate, y probar éste, que es el adoptado por miles de clientes.

En breve detallaremos los comercios en que se expendan y los depósitos en los que se podrán comprar por mayor.

Chocolates Concha

Sucursal: calle de la Estación, número 13

REGALO un día de venta al mes, por sorteo. Consérvese el ticket que se le entregará al hacer la compra, pues si le toca en suerte, ese día se le devolverá el dinero.

Notaría de don Ildefonso Feijoo

Habiéndose posesionado de la misma su sucesor en el cargo

DON NARCISO AMORÓS Y BELZA

Abogado del Estado excedente y Notario por oposición de Vitoria, se pone en conocimiento del público que quedan establecidos el despacho y protocolo en la

PLAZA NUEVA, NÚMERO 13, PISO 2.º

Desde Miranda

13 Diciembre.

Seguimos sin luz; y por unos días, así continuaremos.

Aunque tenemos Alcalde, no lo tenemos; el que lo fué y continúa ya no es alcalde; se trata de que venga un alcalde por fuerza.

El que lo fué, y que por él no ocuparía cargo alguno, y que según versiones se resistirá rotunda é irrevocablemente a ocupar puesto alguno—excepto el de concejal, por derecho propio y obligatorio, si no se va con licencia muy lata—continúa al frente de la alcaldía, a requerimiento de sus grandes amigos, pero a plazo fijo, hasta el día primero que le sustituya alguno de los grandes compañeros, y ante esto ¿qué ha de hacer?

Se trata de traer un alcalde forzoso: se ha ofrecido la vara al señor Trocóniz, y no la acepta; se le insta para que la acepte y a ello se niega; se le quiere forzar para que deponga su actitud y no sabemos si se apeará, ó se resistirá con un no y no muy repetido.

Tras el señor Trocóniz está el sustituto señor Puente, que hasta hoy se resiste a ocupar un cargo difícilísimo y espinoso y que requiere algún saber y alguna presentación y representación.

Miranda necesita un alcalde, y no todos saben, ni pueden serlo.

El alcalde de Miranda después de ciertas dotes oratorias, después de saber discernir, y después de saber expresarse, necesita gastar sombrero y guantes, y si no y venga lo que viniere, oigan ustedes: «El concejal socialista del Ayuntamiento de San Sebastián, señor Torre, presentó una petición al Municipio que fué aprobada, de que se solicitase del Gobierno el permiso para que se deje al Ayuntamiento que elija alcalde.»

Así se pidió por telégrafo, y así debía de haberse hecho en ésta, y de este modo, hubiera podido continuar el señor Gómez y haber desarrollado los grandes y trascendentes planes que se traía, pero aquí puede muy bien resultar con el señor Gómez, lo que con otros que nos sabemos, por delante, mucho si señor, y por la espalda ¡puñalada trapería!

No hay luz, estamos en tinieblas, se hacen muchas cosas en la obscuridad, pero ya llegará el «Fiat Lux» y la luz se hará, y entonces y ya viendo, se podrá cantar el himno de las alabanzas, ó el himno de las censuras.

Nada como el tiempo.

Ha sido nombrado Gobernador civil de Burgos, don Juan José Serrano y Carmona, al que damos la enhorabuena y deseamos gran tino para regir los destinos de la provincia.

En ésta por más indagaciones que hemos hecho, no encontramos persona alguna que lo conozca ni sepa de dónde es.

Tuvimos ayer un día completamente desahogado, fuerte viento, y por último después de frías gotas de agua, llegó la nieve.

Como día festivo, no se notó, apenas se veía gente por las calles y con los pocos que hablamos, ó nada sabían, ó nada querían decir; cualquiera penetra en ciertos secretos, que si no hoy, mañana saldrán a la luz; en cuanto alumbra.

La subasta que el Ayuntamiento hacía de 500 chopos, quedó desierta por falta de postores, pero el Alcalde, vió el martingala y está dispuesto a que todo sea verdad, y a no transigir con Chan...clos de goma, para las aguas.

F.

Se vende

Una estufa barata. Informarán, Estación, 53, 4.º

ESPECTÁCULOS

Teatro Circo

Mañana martes, continuación y episodios cuarto, quinto y sexto de la grandiosa película «El 3 de oros».

Sesión continua de seis y media a once y media de la noche.

Café Universal

Grandes conciertos todos los días por un notable cuarteto, con escogido programa.

Gran Café Moderno

Gran concierto para esta noche por el «Cuarteto Chassin», que interpretará el siguiente programa:

Para esta noche:

1. «Entrada de los gladiadores».—Strauss.

2. «Reve de vals».—Fusik.

3. «Le cabis de Bagdad» (overture).—Bodadiou.

4. «Cavallería rusticana» (fantasía).—Mascagni.

5. «Fascinación» (vals).—Marchetti.

6. «Marta» (fantasía).—Flotow.

7. «Amour mavou!».—Flarmout.

Para mañana, tarde.

1. «Marcha des mosquiteros».—Kor mann.

2. «Dolores».—Bretón.

3. «Lohengrin» (fantasía).—Wagner.

4. «Oberon» (overture).—Weber.

5. «Gerona» (marcha).—Lope.

Café Sulzo

Todos los días, por tarde y noche, brillantes conciertos por un notabilísimo cuarteto.

A los suscriptores

de fuera de la capital que no se encuentren al corriente con esta Administración, se les ruega lo hagan antes de fin de mes.

INTERESANTE

Ortopédico Hermiólogo en Vitoria

El reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, director propietario del Gabinete ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá consultas en VITORIA los días 19 y 20 del actual mes de Diciembre, de 11 a 1 y de 3 a 6 en el HOTEL PALACIOS, y en BURGOS los días 21 y 22 en el HOTEL NORTE y LONDRES, a todos los que padeciendo de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgias de los adolescentes ó del pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su sistema dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquier que sea el sitio de la amputación.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis, a quien lo solicite, nuestra interesante obra de 200 páginas titulada «Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento».

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio inserto en plana y titulado «Préstamos a todos».

CARNE LÍQUIDA
del Dr. Valdeés García de Montevideo
ES EL MEJOR
ALIMENTO TONICO RECONSTITUYENTE
DE LOS DEBILITADOS
DEBILITADO, ANEMICO, NUTRITIVO, EL MAS RECOMENDADO PARA AUMENTAR LAS
CONVALESCENCIAS DE FIEBRES, TIFOIDAS, GASTRICAS, ETC.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO



Usando esta privilegiada agua
nunca tendréis canas ni seréis calvos
**El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer**

La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean quitar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
Se vende en: principales farmacias y droguerías de España y Portugal.

De venta en VITORIA, Perfumería de Ruiz y Eguiluz, Sucesores de la Viuda de Blanco, calle de la Estación núm. 1 y en las principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

Papel de periódicos
Se vende en la imprenta de este día río.

LÍNEA DE VAPORES DE ARRUTEGUI
Servicio regular
entre PASAJES y la ISLA de CUBA
por los grandes y magníficos vapores
Castaño, Riojano, Lugano, Madrieno y Santanderino
El 23 Noviembre saldrá del puerto de Pasajes el magnífico vapor SANTANDERINO, para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, y otros puertos de la Isla de Cuba.
Para solicitar cabida é informes en general, dirigirse á su consignatario
JULIAN DE SALAZAR
San Sebastián: Plaza de la Alameda, 3, ó Pasajes: Buena Vista, 7
TELEFONOS 79, 80 y 81

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia un día antes del señalado para la salida del vapor, acompañando á cada remesa nota del número de bultos, marcas y numeración, peso bruto y nota en kilogramos, valor de las mercancías, destino y consignación, expresando si se desea asegurar de riesgo marítimo y cuidando que todos los bultos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino.
Indicar si el seguro marítimo se ha de hacer todo riesgo, bulto por bulto, ó libre de avería particular, según las condiciones generales de las Pólizas.
Se ruega á los señores cargadores se sirvan dar aviso á esta Agencia con toda la anticipación que les sea posible, de las mercancías que deseen embarcar para poderles reservar el hueco necesario.
Carbones nacionales y extranjeros • Agencia de Aduanas

La Unión y el Fénix Español
COMPañÍA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencia en todas las provincias de España
Francia y Portugal
51 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida... Seguros contra incendios
Capital social, 12 millones de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.
Subdirector en Alava
J. A. Quiroga y Gochicoa
Plaza del General Loma, 6, 2.º—VITORIA

TOS = CATARROS = ASMA
PULMOGENOL
ronquera y demás afecciones de las vías respiratorias, son curadas con una sola caja de **del Doctor Cuerda**. Reconstituyente, sedante, balsámico y antiséptico que evita siempre la **TUBERCULOSIS**. Diploma de Honor en la Exposición de Barcelona.
Caja con 24 comprimidos, 1 peseta
EN VITORIA: Ricardo Buesa, Araujo, Díaz é Ibarra, Robina, Juguera y principales farmacias. EN MIRANDA: M. Angulo y A. de Juana.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALESCENCIA
ANEMIA
Hémoglobina
VINO Y JARABE **Deschiens**
Todos los Médicos prescriben que este hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y ternura á todos. — PARIS.

Oposiciones para Correos
Academia preparatoria
única especial para esta carrera, con exclusión de toda preparación
Calle del Príncipe, 1 y Carrera de San Jerónimo, 26
MADRID
Bajo la dirección de don Francisco de Asís Gutiérrez
y con el concurso de distinguido claustro de profesoras
Honorarios mensuales por todas las asignaturas
En clase general... 30 pesetas.
En clase especial... 75

VINOS FINOS
LA EXPORTADORA,
FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS
Sebastián Ricardo Aranegui
VITORIA
Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos, blancos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Jabón Vasconia
Sin rival para lavado y conservación de la ropa
De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegría, Postas 20.—Señores Hijos de don José Erbina Plaza Nueva 24, é Hijos de Vicente Más, San Francisco 6.

REFORMA DE ENSEÑANZA
BACHILLERATO EN TRES CURSOS
con resultados superiores y sin trabajo por parte de los alumnos, debido al procedimiento empleado.
HONORARIOS: 1 y 2 curso, 5 pesetas mes por asignatura.
3-4-5-6, á 10 pesetas mes por asignatura.
Para los internos: Buen trato por 75 pesetas mensuales.
Director: don Leonardo Ceiorrio, calle del Prado, 12, Madrid
Horas: de 8 á 10.

¡ALERTA TODO EL MUNDO!
Patente de invención por 20 años
POLVO REGENERADOR PARA HACER PONER HUEVOS A LAS AVES (Gallinas, patos, ánades, etc.)
3.000, TRES MIL!!! HUEVOS AL AÑO: CON DIEZ GALLINAS
Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.
Dirigirse á su autor (primero en España):
DONATO ARAUJO, Droguería General, Estación, 20, Vitoria
NOTAS.—1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.—2.º Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Línea Pinillos
Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata
TRAVES A EN 15 D.A.S.
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el 17 de Diciembre el vapor PRINCIPE DE ASTURIAS, y el 12 de Diciembre el vapor CADIZ.
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Rosario de Santa Fé, Asunción y puertos de la Patagonia.
Servicio á las Antillas y Estados Unidos
Con salidas fijas quincenales
VALBANERA el 10 de Diciembre, para Habana, Matanzas y Santiago de Cuba. (No tocará en Canarias.)
Admite además carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans y Galveston, y carga con conocimiento directo para Guantánamo, Nuevitas, Sagua la Grande, Caibarien, Banos y Nipe, con trasbordo en la Habana, y para Gibara, Puerto Padre y Baracoas, con trasbordo Santiago de Cuba.
La carga se recibe en el Tinglado de la Compañía (Muelle de las Balastras). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alimento eléctrico. Telégrafo Marconi.
Consignatario: ROMULO BOSCH Y ALSINA
Paseo Isabel II, número 1 piso 1.º.—BARCELONA
Para toda clase de informes, SU REPRESENTANTE
En Vitoria: C. POLO, Correría 11 y Plaza de Abastos (cuarto 2.º)
NOTA. No se cobra retribución alguna por toda clase de informes que necesiten los señores pasajeros.

Automóviles de Alquiler
GARAGE MECÁNICO — Venta de bicicletas, motocicletas y automóviles de las mejores marcas, nuevas y de ocasión.
PNEUMÁTICOS MICHELIN
Agencia exclusiva para la provincia de Alava
Gasolinas, aceites, grasas, carga de acumuladores y toda clase de accesorios.
Talleres de reparación y vulcanización de neumáticos
E. Larramendi y C.ª 22, Estación
Teléfono número 61 — Servicio permanente

PRÉSTAMOS A TODOS
CAPITALES EXTRANJEROS
Condiciones ventajosas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de 10 á 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.
A los 25 días de practicada la INSPECCION de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.
Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas.
GASTOS INSPECCION A CARGO DE LOS PRESTATARIOS parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.
Comisión nuestra por una sola vez:
3 por 100 sobre la cantidad prestada.
CONSTITUCIÓN, EN POCAS SEMANAS, DE SOCIEDADES IMPORTANTES APORTANDO EL CAPITAL NECESARIO
Estricta puntualidad — Absoluta reserva
Escribir con detalles á DON ROBERTO RAGAZZONI
Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

NOVEDAD
FOTOGRAFÍA
Calle de San Antonio, núm. 10
En esta casa se acaba de montar nueva instalación de retratos postales, de una sola persona, retratada por cinco lados diferentes.
Ultima novedad — Único en ésta que posee dichos aparatos.
Precios de las postales (novedad)
Para niños, 5 pesetas; para personas mayores, pesetas la media docena.
Calle de San Antonio, núm. 10 principal

Almacenes de La Bolsa
Florida 23, y Arca 13
Grande y variada colección de aparatos eléctricos á precios económicos
OBJETOS PARA REGALOS
CAMAS Y JERGOÑAS
IMPRESA VITORIANA, Calle de la Estación, núm. 53